

互动式教学在小学美术教学中的实践研究

◎张喆

摘要：互动式教学作为一种新型教学方式，可以较好地改善学生与教师以及其他学生之间的关系。在小学美术教学实践中，美术教师可以采用互动式教学，来提升学生对美术的学习兴趣。教师可以结合动作手势，提高新颖的教学内容以供互动，加强小组合作，利用多种教学方式等，来提升小学美术互动教学的效果。

关键词：美术教学 互动式教学 实践

互动式教学是目前较为流行的新教育手段，它将自主学习作为内容，将创新作为主要目的，教学时不再以教师为主体，而是双主体间的互动，改变以往教学中教师主导的模式，确保师生在地位上平等，使学习氛围更为浓厚，使学生在学时更为积极，保证学生在教学阶段更好地参与进来。在学习的过程中，学生和教师体现为互助的形式，帮助学生形成自学的能力，保持高效的学习态度，提高教学效率。

一、互动式教学的作用

（一）有助于提升教学效果

学生间彼此形成较好的沟通，使众多学生的积极性能够有较大提升，沟通是最好的桥梁，这一机制使教师能够在最短的时间找出学生存在的缺陷，从而以问题为导向来做辅导。在美术创作阶段，这一优点能更好地表现出来。学生的画不怕出现问题，重要的是教师能够快速介入指导，这样就能够及时纠正，避免学生的画作出出现报废的现象，从而防止学生的自信心受损。学生只有不断创作出更好的作品，才能使信心更加坚定，保持作画的兴趣。

（二）有助于促使师生沟通

这一教学模式的出现，使教师和学生间形成有效的沟通机制，不仅能够使课堂气氛更佳，也能提高教学质量，还可以使学生潜移默化地提升沟通技巧，提高社会交往水平。这样一来，提高的不仅是成绩，也是未来发展所需的各项基本素质，对于学生来说是受益终身的。

二、互动式教学在小学美术教学中的应用与实践

（一）结合动作手势，营造互动教学情境

动作手势作为人类的一种特殊交流形

式，具有很多其它交流方式所不具备的优点。为了使互动教学更为生动，小学美术教师应当在教学活动开展时，灵活使用各种动作手势，使课堂气氛更好，以此使学生更为积极地学习，实现更为充分地互动。比如以《风筝》课为例，除了将多媒体技术应用进来，给学生多角度展示放风筝的行为，同时教师可以用多样的手势模拟风筝飞扬的场面，这不仅可以使课堂气氛更为生动，而且能使师生之间更为融洽，创设出互动教学的场面，使课堂教学更加具有趣味特点，从而帮助学生的积极性提高，推动课堂质量提升。

（二）提高新颖的教学内容以供互动

对于绘画教育来说，技巧运用固然是非常重要的，但是学生的情感表达更加重要，特别是学生价值取向。因此，教师在学生绘画教学中，应当对学生的心理进行关注，让学生在画中展现真实的情感，教师可讲述自己的经历去启发学生，同时要选取新颖的教学内容。对中班学生来说，他们特别关注教学质量，特别喜欢探索新事物，因此应当从学生的实际出发，选择学生们普遍喜欢的内容开展教学，将多项内容进行结合，使学生更愿意进行学习，构建自己的知识体系。

（三）加强小组合作，提高学生之间互动性

互动式教学是全面的，除了老师和学生间要积极互动，同学之间也要形成良性互动，毕竟同学是同龄人，更好交流。教师想要确保互动教学的质量，在教学时就要要求学生多与同伴互动。在实际教学阶段，老师可安排任务，要求学生通过构建小组去实现，在任务完成阶段，同学之间可以无障碍交流，通过密切的沟通，保证任务顺利完成。应当让学生明白，仅靠一个人的能力是不够的，在遇到复杂问题时

可能独自解决不了，要与别人加强合作，也可使自己得到提高。教学时对小组合作加以利用，使学生能够学习他人的优点，促进整体教学效果。我们如果要使互动式教学真正发挥作用，对小组合作必须加以重视。

（四）利用多种教学方式，提高互动教学效果

小学是教育的起点，是孩子们大量接触知识的开始，对未来成长意义重大。这个时候的学生，好奇心很强的同时也有一定的认识能力。除此以外，他们的想象力与创造力十分突出。对此，教师在使用互动式教学时，除了以语言的形式引导孩子们参与活动，同时也要利用现代信息技术，从多个不同的角度来使孩子们的好奇心更为强烈，从而使美术教育更为成功。例如，孩子们往往喜爱观看动画片，因此可安排他们以动画片来做一些创作，教师只是在旁边引导即可，让他们在享受的同时认识美术。

总之，互动式教学是提升小学美术教学效果的重要手段，其有助于促进师生沟通与交流，营造轻松自由教学氛围，激发学生美术学校热情，改善美术学习效果。小学美术教学在应用互动式教学时，教师可以结合动作手势，营造互动教学情境，充实新颖的教学内容以供互动，加强小组合作，提高学生之间互动性，利用多种教学方式，提高互动教学效果。

参考文献：

- [1] 南黛琳. 互动式教学在小学美术中的运用[J]. 当代旅游, 2018(07).
- [2] 刘敏. 互动式教学在小学美术教学中的实践与探索[J]. 中国校外教育, 2016(03).

作者单位：石家庄梦绘美术馆